



1月17日,晋江市一条长达297.88米的夜光龙成功挑战吉尼斯世界纪录,这是继2024年8月德化完成世界最大汽车瓷雕后,半年内泉州又一项吉尼斯世界纪录。那么,历史上泉州以及泉州人获得过几项吉尼斯世界纪录?记者获悉,近些年泉州人民在多个领域创造“奇迹”,本期最闽南为您盘点与泉州有关的那些“不可思意”的成就!

■融媒体记者 许小程



作品《和》成功挑战吉尼斯世界纪录——最多人拼成的汉字图形(资料图)

## 吉尼斯世界纪录的由来

吉尼斯世界纪录(Guinness World Records)起源于英国。1759年,爱尔兰人阿瑟·吉尼斯在都柏林开办了一家啤酒作坊,生产的啤酒名为吉尼斯啤酒。后来,人们在吉尼斯公司饮酒时,常常争论世界上什么最大、最小、最重、最轻等问题。公司老板为了招徕顾客,印了一些小册子来回答这些问题,逐渐积累了大量珍贵的素材。

1951年,英国吉尼斯啤酒公司的执行董事休·比弗爵士与别人争论欧洲飞得最快的鸟是松鸡还是金鸻,他意识到如果有一本书能为这类争论提供答案,一定会大受欢迎。于是,他委托在伦敦经营资料收集站的孪生兄弟诺里斯·麦克沃特和罗斯·麦克沃特收集资料,编纂书籍。自1955年首版《吉尼斯世界纪录大全》出版以来,已成为世界上最畅销的版权图书之一,被翻译成40多种语言,在100多个国家累计销量超过1.41亿册。

# 泉州人的吉尼斯世界纪录

## 世界最大直径虹吸管泉州人设计

2005年,由泉州人翁友彬设计创造的世界最大直径的虹吸管被列入《吉尼斯世界纪录大全》,不仅创下了虹吸管直径的世界第一,而且其虹吸高度也突破了理论常规。

这条虹吸管伏卧在浙江黄石垅水库大坝上,全长近百米,直径达1520毫米,跨越水库坝体8米高度,不耗电能可自动向库外不间断引水,主要用于汛期溢洪减灾和灌溉。

## “最坚硬的拳头”:1分钟用手背砸碎112个核桃

2009年11月,“铁拳”师傅泉州人吕跃辉登上中央电视台《吉尼斯之夜》,随着倒计时开始,吕跃辉迅速挥动他的铁拳,只见手起“核”碎,清脆的破裂声接连响起。一分钟时间转瞬即逝,最终他成功拍碎了112个核桃,远超之前一分钟拍碎51个核桃的吉尼斯世界纪录。

吕跃辉的铁拳功夫并非一朝一夕练成,他坚持不懈地刻苦训练,不断挑战自我。早

在2006年,他就曾公开“拳头击断石条”的硬功夫,此后功力不断长进。2007年,他用右拳在2分钟内连续击断5根石条,击断的石条长80厘米,截面是11.6厘米×11厘米。随后,他用此纪录向上海大世界吉尼斯总部申请“最坚硬的拳头”称号。经过考证和调查,上海大世界吉尼斯总部认定吕跃辉的右拳头为“最坚硬的拳头”。

## 人体旗帜横向引体向上 泉州小伙创造新纪录

人体旗帜横向引体向上要求挑战者用手抓着垂直于地面的杆,使身体与地面保持平行,形成一面“旗帜”,在此基础上挑战者向一侧拉动身体,完成类似引体向上的动作,但方向是横向的。这一动作进一步增加了动作的难度,对上肢和背部力量提出了更高要求。

2016年,来自泉州市安溪县的郑大选在北京朝阳区的挑战现场,与前来捍卫纪录的

意大利选手进行了三轮激烈的比赛。最终,他以25个人体旗帜横向引体向上的成绩挑战成功,超越了对手保持的20个的纪录,创造了新的吉尼斯世界纪录。

郑大选从小就爱运动,对人体旗帜横向引体向上这项运动产生了浓厚的兴趣,几乎每天都会花费2个小时以上的时间来训练。虽然过程中手上起泡、肌肉拉伤是家常便饭,但他从未放弃过自己的梦想。



①②③最长的夜光舞龙 (王耿华/摄)



## 最大锁拼图:匠心独运展示“爱的象征”

2017年5月20日,在晋江市紫帽山脚下,一幅由大量锁具拼接而成,图案由爱心、凌霄塔、心字石刻以及相爱的情侣组成。拼图完成后,被放置在一个由玻璃和钢板

拼搭而成的玻璃房中,供游客参观和拍照留念。为了避免这幅珍贵的拼图被破坏,当地政府和相关企业对其进行保护。

## 最多人拼成的汉字“和”图形

2020年10月21日,在泉州华光职业学院校园内,3333名2020级新生身着不同的服饰,汇聚在田径场,共同创作了一幅超大型公共艺术作品——中国汉字“和”。这幅作品长65米,宽40米,经世界权威

纪录认证机构吉尼斯世界纪录认证官现场认证,泉州公证处工作人员公证,正式宣布该作品成功挑战吉尼斯世界纪录:最多人拼成的汉字图形。据悉,字体取自王羲之《兰亭集序》中的文字,字形大方潇洒,苍劲有力。该活动旨在围绕中国汉字“和”,通过公众持续的参与、介入、互动与传播,唤醒人们对“和”的思考,对破坏“和”的警惕,进而推动构建从个人到社会更美好的未来。

## 世界最大汽车(有支撑)瓷雕德化制造

2024年8月14日,德化陶瓷贸易协会宣布,成功完成了世界上最大的汽车(有支撑)瓷雕,这座汽车瓷雕严格按照1:1等比例制作,整体尺寸令人惊叹:长5.51米,宽2.15米,高1.39米,总和达到了9.05米,远超吉尼斯世界纪录的最低要求8米。尽管官方未直接提及瓷雕的

重量,但根据其庞大的体积和德化白瓷的密度特性,推测其重量约为1500公斤。由于汽车庞大的体积和复杂的造型,制作公司为了最大程度地实现艺术家的观念和设计,同时展示德化白瓷代表性工艺,投入了大量的精力和物力,不断进行工艺实验,历经11个月最终完成了这一杰作。

吉尼斯世界纪录官方认证官罗琼在现场进行了专业测量和认证,她表示:“这辆美丽的白色汽车造型陶瓷雕塑,经过专业测量,其总和达到了9.05米,成功挑战了‘最大的汽车造型陶瓷雕塑(有支撑)’的吉尼斯世界纪录。”

## 最长夜光舞龙动晋江夜空

2025年1月17日,由晋江梅岭街道三光天锦舞蹈队舞动的一条长达297.88米夜光龙成功挑战吉尼斯世界纪录。这条夜光龙的创作灵感来源于晋江母亲河九十九溪,以九十九节龙身为主体,采用独特的树脂材料制

作,并融入夜光元素。每次舞动巨龙需要99人加上阵旗手、锣鼓镲乐手总共120人,并融合了八卦阵、蝴蝶阵、十面埋伏阵等传统套路进行表演。

吉尼斯世界纪录认证官胡晓雯现场认证,要求在满足挑战规则的情况下,舞龙长度至少达到295米,并遵守吉

尼斯的挑战规则:在黑暗中发光,非夜光区域不得超过总表面积的20%;有准备地表演舞龙至少1分钟,且舞龙不得触地。经过专业测量员测量和两名独立见证人的全程见证,最终挑战成功。

## 泉州还有哪些吉尼斯世界纪录

2002年在深圳举行的首届中国吉尼斯世界纪录钓鱼挑战赛上,泉州人蔡文忠在1个小时内以249条的成绩创下了中国速钓的吉尼斯纪录。

吉尼斯世界纪录官网显示,2007年,泉州一名唐娃收藏家收藏了3万个不同的茶壶,成功挑战吉尼斯世界纪录。这些茶壶自1955年开始收藏,涵盖了从宋代到现代的各类茶壶。

2008年4月17日,南安人王金图在北京挑战全身与冰块接触时间最长的纪录,他站在装满冰块的

玻璃柜中长达1小时30分钟,打破了此前荷兰人保持的1小时13分钟的纪录。

在2015年1月的吉尼斯挑战赛上,胡海荣把35个骰子摇成直线,达成了个人吉尼斯三连冠。此前他曾两次斩获吉尼斯单个骰子叠高金牌。

2024年2月份,丰泽区文兴宫迎来了一条用大米堆砌而成的“米龙”,整条“米龙”总长35米,用了3500斤大米堆成,是由台湾林元启、黄义智带领的吉尼斯世界纪录团队耗时3天完成。